

无问责的叫停吓得了小产权房？

邓海建 媒体人

11月30日，记者实地探访了有全国最大“小产权房社区”之称的太玉园。迫于北京市清理小产权房、拆除部分小产权房的动作，太玉园以及周边不少同类小产权社区已经开始“收敛”，暂停买卖过户。值得一提的是，“虽然停止了过户，但小区业主的报价仍然高达1万元/平方米。”停止过户的前20天内，几乎每套房价都提升了10万元。（12月2日《证券日报》）

中国人有句老话，叫做“嫁出去的女儿泼出去的水”，大概的意思是强调既成事实难以改变。这话用来形容当下的小产权房乱象，最恰当不过。国土资源部和住建部11月22日发布《关于坚决遏制违法建设、

销售“小产权房”的紧急通知》，重申农村集体土地不得用于经营性房地产开发，城镇居民不得到农村购买宅基地、农民住房和“小产权房”，坚决查处“小产权房”在建、在售行为。这一明确的信号令“三中全会将解禁小产权房”的市场预期折戟沉舟。不过，小产权房们未必当真偃旗息鼓。

小产权房的非法性已经成为尽人皆知的常识，大量涌现的小产权房不仅触及了国家耕地红线，也违反了《土地管理法》等相关法律法规。2007年始，几乎每隔半年，有关部委就会下发各类严令兴建、销售小产权房的通知和意见；2008年1月，国务院下发《关于严格执行有关农村集体建设用地法律和政策的通知》；2008年7月15日，国土部明确指出不得为小产权房办理

任何形式的产权证明；2009年9月1日，国土部下文《关于严格建设用地管理促进批而未用土地利用的通知》……十数个通知、禁令和表态，一脉相承地界定了小产权房的非法性质。

遗憾的是，这些制度设计并没有兑现为强有力执行力。不少地方部门基于种种或明或暗的原因，对小产权房基本是睁只眼闭只眼，并未十分当回事。根据全国工商联房地产商会的小产权房问题研究报告，1995—2010年小产权房竣工面积总量为7.6亿平方米，占城镇住宅竣工面积的8%。当然，民间估算出的数字更为惊人。如此大量的小产权房亟待政策出炉，而现有小产权房的房主则在焦虑中观望。这些非法的客观存在，就是难以改变的既成事实。有人说它们是高房价的产物，有人说它们

代替了保障房的效用，还有人提醒它们的主人多是弱势群体，更多人将之与农民及农村发展捆绑起来吓唬人……

这些说辞，几乎都是走的“以情博法”的路径。就好比说一个小偷偷了人家的粮食，于是有人说这是粮价太高的，有人说小偷是弱势群体，还有人说请注意小偷的身份。这些辩词，无非是鸡同鸭讲。有一点是肯定的，法不责众，只能说明法律的软弱无能，怎能反证出犯罪行为本身的公平正义性？值得注意的是，正如经济学家华生所言，能盖小产权房的农民，并不是普通的真正的“农民”，而是城中村和城郊的原住民，这些人已不再务农，而是盖了小产权房当起了地主房东。以为对小产权房网开一面就是宽宥了中国最基层的农民，这个想法实在过于多情。

折中的说法，是说清理的时候要区别“增量”与“存量”。简单说，就是“过去合法，今后不准”。这个说法看似很有道理，说白了就是两不得罪的搞模糊思维。一旦“存量即合法”，不仅无法从制度与政策上为其洗白，无疑会刺激更多规划中的小产权房变成既定事实。眼下，中国土地执法的现状并不强势于环境执法，如果单纯以“存量”和“增量”作为合法与否的分水岭，短短两三年才冒出来的小产权房，莫非也想弄成“历史遗留问题”蒙混过关？

眼下，不管政策怎么博弈，停售只是第一步，要紧的是区分土地性质与建设细节，问责到人、问责到户——起码，政策叫停多年，小产权房依旧风生水起，追究个“领导责任”不为过吧？没有问责的胆气，又如何吓唬得了暴利的底气？

“城镇化”岂能干瘪得只剩下“地产化”

吴江 自由撰稿人

城镇化本质是农民工市民化。长期以来的低成本城镇化，致使大量农民工“融不进城市、回不去家乡”，享受不到城里人的待遇和服务。三中全会明确提出，完善城镇化健康发展体制，就是要全面提高城镇化质量，让更多农民工享受均等公共服务和发展机会。（《人民日报》12月1日）

相比农村生活的单调，城市的确更加多姿多彩，社会的发展，城市化更是无法绕过的进程。不仅如此，既然城乡二元分化一向遭人诟病，相当数量的农民也都盼望着成为城里人，“进城”甚至是不少农民梦寐以求的夙愿，即便是自己这代没希望成为城里人，多半也会希望下一代进城。既然如此，如火如荼的城镇化进程，不仅为农民提供洗脚进城的机会，更顺应了城市化的趋势，农民也得了实惠，的确也不失为多赢之举。

应该承认，农民对于城市生活及市民身份的向往，或许是不争的事实，否则的话，无法解释为什么这么多农民哪怕背井

离乡，哪怕收入不济，甚至是城市的底层，也宁愿选择留在城市打工。更何况，既然城镇化依旧是是中国社会发展的必然路径，而所谓城镇化说白了其实就是城市的扩张以及农村的城市化。从这个角度来看，只要中国还要继续城镇化进程，“农民进城”其实依然是大势所趋。

乍一看来，这边厢中国经济的发展仍然需要进一步城市化，那边厢，农民也有成为市民的愿望。如此两厢情愿的好事，实在应该一拍即合，并尽快撮合才是。只不过，现实中的城镇化，与其说是出于改善农民福祉的考量，毋宁说是有着另外的利益算盘。随着经济的发展，各地建设用地日趋紧缺，用地成本逐年攀升。如何满足城镇建设用地需求，从而满足GDP的欲望，追逐政绩指标，恐怕才是城市化背后的原动力。一些地方官员，打着改造城中村、城乡统筹、推进城镇化、发展地方经济的旗号，强征农民集体土地，力度之大，动作之快，前所未有。而之所以如此积极，其实不过是因为背后充斥着权力的交易与资本的盛宴，至于农民的市民化诉求，以及在这一过程中如何保障失地农民的

生计，以及至为关键的如何赋予这些新市民基本权益的问题，在资本和权力的天平之上，则完全没有位置，被忽略不计，根本不予考虑，也就并不意外了。

于是乎，在城镇化名义下，实质上却完全只剩下地产化，乍一看来，农民的

确是进了城，但无论是进城的农民工，还是被集中到商品房中的失地农民，却并未真正获得市民应得的待遇，反而在城镇化进程中陷入进退两难的尴尬境地。进了城后，不仅失去了土地以及过去的谋生手段，又未能获得市民的权益，不要奢望什么攒钱速度追上房价，就连市民的教育、医疗乃至最低生活保障，都付之阙如。当所谓的城市化，竟然是以农民的流离失所和失去生计来源为代价时，恰恰是与城镇化的初衷背道而驰，甚至本身就是一种“伪城市化”。

一言以蔽之，城镇化进程，其实首先要保证的正是作为进城农民的权益，而农民也理应是城市化进程中的最大受益者而非牺牲品。无论如何，城镇化不能只是权力和资本的盛宴，更不能干瘪得只剩下“地产化”。

广告轰炸应顾及基本情绪

唐传艳 职员

“你有病吧！在我这么着急的微博后面回复过年排练节目的事，有你这样做营销的吗？”吴小姐以微博回复表达了她对广告跟帖的气愤。几天前，因母亲患急性胰腺炎住进重症监护室，急需用血，她自己有献血证，但被告知不能直接用，要办理相关手续才行，她一急之下便微博求助，没想到，自己的一条求助微博，收到的却是广告跟帖，不禁气不打一处来。（12月1日《武汉晚报》）

人家母亲重病在床，火急火燎地寻求帮助，你却在后面锣鼓喧天地打节目排练广告，这样的气氛反差的确让人受不了，使人有种被亵渎的感觉，难怪吴小姐很气愤。

广告多似乎已成我们这个社会的常态，无论你走到哪里、接触到的是什么，是虚拟的网络还是现实社会，电视、广播、手机、微信，都难以逃脱广告的跟踪，在这个世界，有人活动的地方就有广告。

并且有些广告很不得体，象吴小姐所面临的这种情况十分普遍。比如在网络环境下，无论你发的是什么内容的帖子，都会跟着不同内容的广告，并且很少会照顾到别人的情绪。在现实生活中更是如此，

那些不厌其烦的手机短信，那些随时跳入你眼里的夸张图片，那些反复播放的扰民噪音……无孔不入的广告，即使对于一个极有涵养的人，也免不了有不堪其扰的时候。

假如广告不可避免，那就应该尽量让它成为公众喜欢的朋友，尽量减少人们的反感情绪。其实生活中并不缺少有创意甚至给人以美感的广告，在传达信息的同时给人以美的享受，这样的广告不仅让人耳目一新，而且有更好的传播效率，多年后仍记忆犹新。并且，这样的广告有一个共同之处，就是带着对人的尊重。

广告是一门艺术，但艺术不仅要有不同于别人的创造力，而且还要有更大的投入，对于一些人来说，他也许并不排除对广告是一门艺术的认可，只是为了赚钱，懒得顾及什么艺术，只要能赚到钱，只要广告有效果就行，至于传播效率，那就以狂轰滥炸来弥补不足吧。其结果是，不管你愿不愿意，反正广告已经入眼，不管你愿不愿意，你都得学会接受。

因此，很有必要提醒那些制作广告的人，即使做不到把广告当成艺术，也至少应该顾及基本情绪，使广告至少不扰民，至少与周围气氛协调，与所处环境相吻合，不能因为要赚钱，就彻底不顾他人的感受。

戏·画·闲·言

涉事厂长：违规排污就免职

吴之如·文并画

新华社报道，吉林油田公司所属单位松原采气厂违规操作，将未经处理的污水外排到松原市乌兰图嘎镇的一处山沟。该公司已就此前媒体报道的排污事件开展调查，并免去涉事单位松原采气厂宋秋国厂长、党委副书记职务，要求其配合调查。

这位厂长被免职，确实不冤。环境保护是我们的既定国策，早已为广大民众所熟知，宋厂长又怎能不知道呢。政策也明，道理也懂，可就是不执行，不依理，偏要违法违规，将未经处理的污水随意外排，厂长念的是哪本经呢？挑明了说，不过是图省事省钱。要讲环保，就必须将污水进

行无害化处理后再排放，当然费力还花钱，会影响到本单位乃至本人腰包的实际利益，如何舍得？！于是便无视基本国策，践踏法律规章，大胆胡乱排污，为小团体更为自己大捞特捞起不当利益来。有道是：

胆大妄为必追责，违规排污就免职；环境保护千秋事，岂容胡来损公德。

这事也给众多企业领导人提了个醒：生产要抓，利润要争，但是，无论何时何地，千万不要忽略了环境和生态的保护。谁要是贪图眼前的近利而硬给今人和后人制造污染、留下后患，那就对不起了：法规侍候，坚决查处。毕竟，环保国策并非束之高阁的摆设，而是强力推行的思维和行为准则。



放假安排不应忽视企业的实际需求

郭文婧 自由职业者

全国假日办每年的放假安排，都令人纠结。在巨大民意之下，全国假日办在10月10日发布《关于法定节假日放假安排的调查问卷》向社会征集意见的基础上，于11月27日拿出三套法定节假日调休安排方案，并再次公开征求意见。相比以前的闭门决策，虽然现在人们仍然只是“被征求意见，但能够‘打开门来征求意见’，这本身是一种进步，值得肯定。

现代社会“公众”的主体是多样的，除了个人之外，政府、企事业单位、社会组织等都是重要主体之一。多样的主体，就有多样化的利益诉求。放假安排如其他公共政策一样，也必然是一个多方博弈的结果，不可能有各方都满意的方案，但应追求最平衡的方案。因此，针对全国假日办的放假安排方案，有专家在既有的三套方案之外，提出了第四套、第五套方案，有的建议划清全国假日办的权力界限，明确责任和义务，管好它管得了、应该管的事情，将群众具体调整放权给社会和公众。

人们继续纠结的现实，一方面说明现

有方案确实还有改进的空间；另一方面也凸显了相关补充方案和建议的建设性。但我们不得不承认，企业作为社会“公众”的重要成员之一，其特殊的现实被重视的不够。在政府层面，更多的是考虑公民的休假福利和放假安排对经济消费的宏观拉动作用；在公众意见方面，企业的声音也往往被作为个体的“大众”声音所淹没，企业往往都只能无奈地被动接受。

作为企业，是在追求利润最大化的表面动力下为社会发展进步做深层贡献，但相比政府、公共服务部门和个体，企业最大的特点就是生产经营的连续性和不平衡性，对抢抓机遇的需求比其他社会主体要更强。一方面，企业需要保障不因放假影响正常的连续生产经营活动；另一方面，企业在生产经营比较好的时期，往往就需要职工较多地上班，甚至是加班；而在企业在生产经营比较萧条的时期，往往就需要根据实际情况灵活安排职工的工作时间，甚至是放假待产。

而现行放假安排，无论是习惯性的调休、拼凑假期，还是《劳动合同法》对劳动者工作时间的计算制度，都对企业生产经营的特殊情况考虑不够。如果严格执行全